
Dažkārt atbildes uz šo jautājumu ir gaužām vienkāršas. Vispirms mēģiniet noskaidrot atbildes uz zemāk minētajiem jautājumiem:

1. Vai bērna dalība nometnē ir brīvprātīga?

2. Vai vecāku un nometņu vadītāja mērķis sakrīt ar bērna mērķi atrasties nometnē? 
3. Vai nometnes programma atbilst bērna interesēm un vecumam?

4. Vai bērns ir apguvis pašapkalpošanās iemaņas (higiēna, gultas un personīgo lietu kārtošana u.c.)?

5. Vai bērnam ir optimāli attīstītas komunikācijas iemaņas?

6. Vai bērnam ir apmierinošs psihiskās un fiziskās veselības stāvoklis?  

7. Vai bērna un vecāku emocionālā pašsajūta pirms nometnes ir bijusi mierīga (nav pārdzīvotas krīzes vai stresa situācijas)?

8. Vai nometnes vadītājs (audzinātājs) mīl bērnus?




Pieaugušie labi prot pieprasīt, bet kurš iemācīs pusaudzi risināt problēmas? Kuram pieaugušajam patiktu, ja uz viņa jautājumu pusaudzim: „Vai tev nav kauns saņemt pieciniekus?”, pusaudzis pajautātu: „Bet tev nav kauns pelnīt 200 latus mēnesī?” Diez vai kādam no pieaugušajiem patiks dubulto standartu sistēma: no sevis nepieprasu, bet tev jābūt labākam nekā es. Dabiski ir pusaudža skaļi neuzdotie jautājumi: Kāpēc man jābūt labākam? Kam es to esmu parādā? 

Nejauciet disciplīnu un bezierunu paklausību. Kas attiecas uz noteikumiem, tad pusaudžiem ne tikai nepieciešama kārtība un uzvedības noteikumi, bet tie pat vēlas un gaida tos! Tas padara viņu dzīvi saprotamu, paredzamu, rada pusaudzim tik nepieciešamo drošības izjūtu. Viņi protestē nevis pret noteikumiem, bet pret to „ieviešanas” veidiem. 

Galvenie noteikumi par noteikumiem:

· Noteikumiem (ierobežojumi, prasības, aizliegumi) obligāti jābūt katra pusaudža dzīvē.

· Noteikumiem (ierobežojumi, prasības, aizliegumi) jābūt nedaudz, un tiem jābūt elastīgiem.

· Atrast pareizo ceļu džungļos „drīkst”, „nedrīkst” un „pienākas” labi palīdz četru krāsas zonu tēls: zaļa, dzeltena, oranža un sarkana: 
· Zaļajā zonā ievietojam visu to, kas atļauts un uzticēts darīt jūsu bērnam pēc viņa uzskatiem un vēlēšanās. 

· Dzeltenajā zonā – darbības, kuros viņam ir atļauta zināma brīvība. Pēc paša izvēles, bet noteiktās robežās. Viņš izlemj pats, bet ievērojot dažus noteikumus.

· Oranžajā zonā - darbības, kuras mēs īpaši neatbalstām, bet īpašos apstākļos - pieļaujamas.

· Sarkanajā zonā - darbības, kuras nav pieļaujamas nekādos apstākļos. Mūsu kategoriskais „nedrīkst”, kam nav nekādu izņēmumu.


Pusaudzim smēķēšana ir kaut kas īpašs. Sabiedrības attieksmē un bērnu audzināšanā izsenis ir iegājies, ka pastāv tādas bērnu un pieaugušo darbības. Skaidrs, ka alkohols, smēķēšana, seksuālas attiecības iederas pieaugušo pasaulē. Pusaudzis nespēj pilnībā uzņemties atbildību par savas rīcības sekām. Pusaudzim ir vairāk ļauts kļūdīties – viņš taču vēl mācās. Tikai šajā vecumā nereti ir raksturīgi mācīties sabiedrības likumus, provocējot pieaugušos, izaicinot viņus uz cīņu. Nereti, sākot pastiprinātu kampaņu pret pusaudžu smēķēšanu, nerātnākie no viņiem saprot, ka tas pieaugušos uztrauc un radītā ažiotāža ap smēķēšanu ir labs veids, kā likt lielajiem trūkties. Smēķēšana var palikt par vēl vērtīgāku pagrīdes protesta veidu. Tas, ko pusaudzis vēlas no pieaugušiem, ir atbalsts, bet ne tik daudz viņa rīcībai, kas arī pašam ne vienmēr ir izprotama, bet izjūtām, kas tirda nākamo pieaugušo un, iespējams, rosina uz ekstrēmu darbību. Tiesa, atbalsts ne vienmēr nozīmē piekrišanu un apstiprinājumu. Visdrīzāk tā varētu būt uzmanība un uzklausīšana izšķirīgos brīžos. Atbalsts ir kā izjūta, ka neesmu viens un neizprasts.

Ja pieaugušos smēķēšana nomierina, rodas jautājums: no kā gan jānomierinās pusaudzim? Atbilde– no šaubpilnās tiekšanās uz pieaugušā pozīcijām. Tā ir fantāzija, ka, esot pieaugušam, problēmu un pārdzīvojumu skaits mazinās. Kā lai nokļūst šajā sapņu pasaulē? Varbūt ar pieaugušo darbībām? Tādām, kas arī viņus pašus nedaudz biedē. Tādām darbībām, kas tiek pamanītas un rada sašutumu, līdz ar to izvirzot sabiedrības, arī vienaudžu un otra dzimuma uzmanības centrā. Tas ir manifests – es vairs neesmu bērns. Pusaudža vecumā smēķēšana un citas pieaugušo darbības ir tikai simbols, ar kuru tiek demonstrēta tieksme pēc neatkarības no vecākiem. 

Mierinājums, ka neesmu pietiekami labs bērna ampluā, rodas arī no vienošanās ar citiem “bēdubrāļiem”. Kopā uzsmēķēt, patrakot pa naktīm, “vārīt podus”, kopā sajusties lieliem ir krietni vien nozīmīgāk. Vienam pašam tas nebūtu tik aizraujoši. Pusaudzim ir svarīgi sevi parādīt, tikt novērtētam kā jau konkurētspējīgam ar lielajiem. Pusaudža gados mierinājumu sniedz nevis nikotīns, bet pats smēķēšanas process. Arī pieaugušajiem smēķēšana ir komunikācijas veicinātāja. Divi pīpmaņi smēķētavā it kā atrodas uz viena pakāpiena – abi bendē savu miesu. Turklāt, ja sarunu biedriem nav ko teikt, dūmu pūšana ir labs veids, kā aizpildīt klusuma brīžus. Cik gudrs un daudznozīmīgs izskatās dziļdomīgu “dūmu pūtējs” blakus savam biedram ar tukšām rokām.

Nereti pedagogi galvenokārt skaidro smēķēšanas negatīvo ietekmi uz organismu, un tā ir neapstrīdama. Tiek vicināts pirksts, un pusaudži tiek brīdināti. Diemžēl šāda pretsmēķēšanas kampaņa ne vienmēr izrādās efektīva, jo jaunie tabakas baudītāji parasti jau zina, ka smēķēt nav labi. Pēc nodarbības par smēķēšanas kaitīgumu pulciņš apmācīto jau stāv aiz skolas stūra un, jautri čalodami, smēķē. Dažreiz, ar pusaudzi pārrunājot iespējamos smēķēšanas iemeslus un kopā meklējot tiem alternatīvas, kaitīgā nodarbe šim cilvēkam kļūst neinteresanta. Protams, to ir viegli sacīt, nepadomājot, ka dažreiz cigarete pusaudža mutē ir lielāka problēma pieaugušiem, nekā pašiem tīņiem. Tāpēc var runāt, cik tīk, bet, ja jaunietim nebūs interese par sarunu, viņš neieklausīsies teiktajā. Šeit nav jārunā par smēķēšanu kā tādu, bet gan par iemesliem, kas to veicina. Pusaudžu smēķēšanas problēma nav risināma ar sankcijām. Nevēlēšanās smēķēt vai visefektīvākā atmešanas forma ir paša cilvēka iekšējā motivācija. Gluži tāpat kā ir iespējama sirsnīga saruna bez cigaretes, arī nesmēķēšanas motivācija ir katrā cilvēkā. Aizliegumu kādai jaunai nodarbei vai idejai (mūzikai, modei, smēķēšanai) pusaudzis var traktēt kā nevēlēšanos viņu saprast, un viņš nostājas opozīcijā.


Narkotiku lietošanas fiziskās pazīmes ir:

· Acu zīlītes strauji samazinās - kļūst ļoti šauras vai arī strauji palielinās. 

· Acu sklēras – acu baltumi – bieži vien paliek sarkani. 

· Seja var palikt bāla vai sārtiem plankumiem. 

· Koordinācijas un uztveres traucējumi - mainās uzvedība un gaita: var streipuļot, šļupstēt, krist zemē, runāt muļķības, rodas redzes un dzirdes halucinācijas, piemēram, lietotājs redz, ka sienas šķeļas.  

· Bieži vien, ja nav raksturīgās alkohola smakas, tad domā, ka ir lietoti medikamenti vai narkotikas, bet pēdējā laikā ir gadījumi, kad virsū tiek uzdzerts kaut neliels daudzums alkohola, piemēram, alus, kas dod specifisku smaku, un nav iespējams pateikt, vai tas ir alkohols vai kas cits. 

· Paaugstināta miegainība.
· Pēkšņa apetītes palielināšanās vai samazināšanās.
· Pastiprināts nogurums.
· Ķermeņa novājēšana. 

· Nesakarīga, neloģiska runa.
 
Barā valda pilnīgi citi likumi. Pozitīvs līderis baru savalda, taču, ja līderis ir ar kādām negatīvām nosliecēm, viņš pārējos kūda lauzt un postīt. Pusaudžu vecumā puiši un meitenes ārkārtīgi grib izcelties un izrādīties, tēlot varoņus. Kā tagad saka: jo rēcīgāks būsi, jo vairāk draugi un draudzenes tevi ievēros un apbrīnos. Kad viens kaut ko pasaka vai izdara, viņam vai viņai pievienojas citi, un nu jau visi sāk uzvesties riebīgi. Pat no labām ģimenēm nākuši jaunie cilvēki barā var uzvesties nejauki. Bravurīga uzvedība var liecināt arī par iekšēju nedrošību. Jaunieši ietekmējas no visa, ko dzird un redz sev apkārt, un viņi tāpat kā mēs visi uztraucas par nākotni, kā beigs skolu, ko darīs tālāk. Viņos krājas psiholoģiskais sasprindzinājums. Visur taču skandina, ka dzīvojam konkurences sabiedrībā, ka cilvēkam jācīnās par vietu zem saules. Kas ir konkurence? Kaut varbūt ārēji pieklājīga, tomēr nepārprotama otra cilvēka pastumšana malā, atstāšana sev aiz muguras. Panākumus gūst uzņēmīgākie un enerģiskākie. Taču, ja būsi uzņēmīgs un pieklājīgs, tevi tomēr pastums malā tas konkurents, kurš nav tik līdzjūtīgs. 


Dabiska (ne vecāku iemācīta) kārtības mīlestība cilvēkbērnā veidojas vēlu – tikai pusaudžu vecumā vai vēlāk. Cilvēkam nav dabiskas nepieciešamības kārtot, tā rodas vien tad, kad pusaudzim jāsāk atbildēt pašam par sevi. Taču vecākiem noteikti nav jāgaida līdz pusaudža vecumam, kad bērns sāks kārtot savu istabu vai palīdzēs veikt mājas darbus. Vecāki var veicināt bērna izpratni par kārtību jau no mazotnes.

Katram cilvēkam ir atšķirīga izpratne par kārtību. Bērna un pieaugušā izpratne lielākoties atšķiras. Vecāki dzīves laikā iemācījušies lietas kārtot plauktos pēc noteiktiem principiem un loģikas, bet bērna izpratne par kārtību visbiežāk ir radošs haoss. Vecāki ir piemērs saviem bērniem. Ja pašu vecāku izpratne par kārtību ir radošs haoss, nevar prasīt no bērna, lai viņš savas lietas katru dienu kārto plauktos. Jāievēro konsekvence. Tāpat arī vecākiem nevajadzētu ikdienā rīkoties atkarībā no garastāvokļa vai noguruma. Nereti gadās, ka, pārnākot mājās no darba, mamma un tētis ir tik noguruši, ka vairs nav spēka skatīties, kas notiek mājās, bet brīvdienās, kad atgūti spēki, vecāki bērnu sāk kontrolēt un pieprasīt kārtību. Ja vecāki sākuši mācīt bērnam būt kārtīgam, jāsaņemas un noteikumi jāievēro katru dienu.

Pusaudžu vecumā „bērnu” līmenī nevar risināt nevienu jautājumu. „Tu - uzruna” (piem., tev vajag... tev nepieciešams... tev jādara ...) kategoriski jānomaina uz „Es-uzrunu” (piem., man nepatīk... es gribu... man dažreiz grūti...).
- Izslēdz to nenormālo mūziku! Kā tu vari to klausīties! (Tu-uzruna)

- Es slikti panesu tik skaļu mūziku, pilnīgi nevaru koncentrēties. (Es-uzruna)
„Es-uzruna” paziņo par pieaugušo izjūtām, pārdzīvojumiem. Tas piedāvā līdzīgo pozīcijas, labvēlīgu kontaktu. „Tu-uzruna” – izlēciens, apvainojums, kritika. „Es-uzrunas” dabiskais turpinājums – prātīgs, delikāts lūgums. Pēc „Tu-uzrunas” seko uzsauciens, pavēle, draudi. „Tu-uzruna” mums ir ierastāka, vieglāka, „pārliecinošāka”. Vienīgi ir slikti – tā neiedarbojas uz pusaudžiem vēlamā veidā. Viņš apvainojas, aizsargājas, runā rupjības. „Es-uzruna” aizsniedzas daudz labāk. 


Situācija Nr.1.

Pie galda kafejnīcā sēž ģimene. Pie blakus galdiņa sēž pusaudžu kompānija un lamu vārdi skan reizes piecas katrā teikumā. Sieviete cenšas „izslēgt skaņu”, bet īpaši labi viņai tas nepadodas. Blakus sēž desmitgadīgais dēls, kuram pēc katra dzirdētā lamu vārda actiņas iemirdzas, un uz lūpām parādās viltīgs smaidiņš. Pēc kārtējās frāzes vīrs pieceļas, pieiet pie kompānijas un ļoti pieklājīgi saka: „Puiši, piedodiet, vai varētu bez lamāšanās, es esmu ar dēlu.”

Sievai par izbrīnu, puiši māj ar galvām un turpina runāt nu jau normāli.

„Vai tev nebija bail iet pie viņiem, viņu taču ir daudz? Kāpēc viņi tevī ieklausījās?” – sieva ir šokā.

„Viņi taču jūt, ka es viņus nelamāju un nemācu viņiem dzīvot, - rausta plecus vīrs. – Es paskaidroju, kāpēc man nepatīk viņu runas veids.”
„Bet es jau domāju, ka mums nāksies aiziet. Ko tu darītu, ja viņi neklausītu?” – sievai nav miera.

„Nezinu. Nu, nekausies taču ar viņiem, - atmet ar roku vīrs. – Bet, no otras puses... Saproti, tagad neviens neaizrāda pusaudžiem. Paskaties – visi sēž un klusē vai arī izliekas, ka viss ir kārtībā. No kurienes pusaudžiem zināt, ka viņu uzvedība nepatīk. Viņiem tā ir norma.”

„Nu, tēti, tu baigais...” – sajūsmā izelpo dēls.

 
Situācija Nr.2.

 „Ko darīt, mans bērns runā rupjības! – žēlojās mamma. – Uz jebkādu aizrādījumu no manas puses dēls tik rupji atcērt, it kā es būtu viņa ļaunākais ienaidnieks. Uz katru mēģinājumu parunāt, par ko viņš domā, viņš uzreiz kliedz, lai lieku viņu mierā. Dēlam ir vajadzīgs psihologs, es vairs netieku galā.”

„Bet kāpēc māte mani visu laiku rausta? – neapmierinātā balsī runā puisis. – Jā, gadās, es jau pats nožēloju teikto, bet nezinu, kā izlabot situāciju. Gribas teikt kaut ko patīkamu, maigu, bet atvainoties es neprotu. Un šī uzreiz kliedz vai vēl sliktāk – raud.”
Ja vecāki pazemo bērnus svešu cilvēku klātbūtnē, aizrāda un paceļ balsi uz viņiem, tad nav jābrīnās, ka izsalcis pēc uzmanības pusaudzis iejaucas pieaugušo sarunās, aizmirstot par pieklājības noteikumiem, pārtraucot sarunu biedrus, paaugstinot balsi, aizvainojot klausītājus. Tas nozīmē, ka viņam diemžēl nav iemaņu sarunāties ar cilvēkiem, kuri patiesi gatavi uzklausīt viņu un veltīt viņam laiku un uzmanību. Kas mācīja pusaudzim sarunāties ar pieaugušajiem? Kāpēc tad vecāki gaida, ka bērns pats to iemācīsies?

Kāpēc pusaudži paceļ balsi uz vecākiem, bet uz treneri neiedrošinās? Tāpēc, ka treneris runā ar viņiem ar cieņu un pacietību, bet vecāki ne vienmēr var novaldīt savas emocijas. Mēs, pieaugušie, parasti neatļaujamies kliegt uz saviem draugiem vai darba kolēģiem, bet uz bērniem paceļam balsi visai bieži. Mums vajadzētu vairāk mīlēt bērnus un izturēties pret viņiem ar cieņu. Viņu rīcību nosaka hormonu vētras, un bieži vien jaunie cilvēki paši nevar izskaidrot, kas viņus izveda no pacietības. 


Dažas tipiskākās pusaudžu uzvedības reakcijas:

· Jau 11 - 13 gadu vecumā vairāk vai mazāk uzkrītošā veidā visiem pusaudžiem sāk parādīties emancipācijas tendences. Tas nozīmē - brīvību no vecāku kontroles un aizbildniecības, neatkarību no skolas kārtības un disciplīnas, prasības respektēt (cienīt) viņu tiesības un patstāvību. 
· 13 - 15 gadu vecumā sāk izpausties apzināta vai neapzināta grupēšanās reakcija: veidojas neformālas pusaudžu grupas, kuras parasti nekādā veidā nav antisociālas. Šādās lielākās vai mazākās grupās visbiežāk tiek realizēta saskarsmes un sociālo prasmju apgūšana. Veidojas attiecību hierarhija - spēcīgākās personības īsteno tieksmi būt līderim, valdīt savā klasē, pagalmā vai lauku ciematā. Saprotams, ka grupā ir vieglāk apmierināt arī vēl neapzinātās tieksmes un intereses par alkoholu, seksu un reibinošām vielām. 
· 13 - 15 gadu vecumā spilgti izpaužas elku atdarināšana un pusaudžu mode. Tā tiek dēvēta par imitācijas reakciju. Pusaudžu iecienītās zvaigznes mūzikā un kinofilmās, šim vecumam adresētajos žurnālos un TV programmās kļūst par neapstrīdamām autoritātēm modes, frizūru, kosmētikas, pat uzvedības un runas veida izvēlē. Attīstītajās pasaules valstīs pusaudžu modes, mūzikas, kinofilmu industrija pelna un pelnīs miljardus. Atļaujiet vēlreiz uzsvērt, ka runa ir par pilnīgi adekvātu un normālu uzvedību, kuru saprotoši un mīloši vecāki spēj cienīt, saprast, un netieši virzot, nolīdzināt asākās tās izpausmes. Ja Jūsu meita lūdz nopirkt Kaupera plakātu vai arī Ozola ierakstu, sāk pagarināt skropstas ar tušu, lietot pūderkrēmu un lūpu spīdumus, izturaties mierīgi un saprotoši. Ja jūsu dēla garderobē parādās nošļukušās, neformīgās reperu bikses un vējjakas apkaklē metāliskas kniedes vai kvadrātiņi, esiet iecietīgi un toleranti. Arī zaļā vai oranžā krāsā iekrāsotas matu šķipsnas vai cigaretes ir rikai tēma mierīgām sarunām ar jauno personību. Psiholoģiski pareiza būs tikai mierīga un cieņas pilna izturēšanās pret Jūsu dēla vai meitas modi, draugiem, mūziku un tusiņiem. 
Pusaudžu emocionālo un uzvedības traucējumu pazīmes,

kuras būtiski atšķiras no augstāk aplūkotajiem, pubertātes vecumam raksturīgajiem normas variantiem.

Bērnu un pusaudžu uzvedības un emocionālo  traucējumu pazīmes: 

· ilgstoša asociāla vai antisociāla uzvedība, 

· izaicinoša, opozicionāra uzvedība un manieres, 

· atkārtota vispārpieņemto normu un likumu pārkāpšana, 

· cietsirdība, agresivitāte, impulsivitāte. 

Viens no būtiskiem faktoriem ir laika kritērijs. Objektīvās anamnēzes dati (vecāku novērojumi, pedagogu raksturojums) vai klīniska dinamiska pusaudža novērošana pierāda, ka 4 aprakstītās pazīmes pastāv ilgāk par 6 mēnešiem. Bērnu psihiatri, psihologi un psihoterapeiti uzsver sekojošās 3 galvenās pazīmes: 
· Agresīva izturēšanās pret cilvēkiem un dzīvniekiem. Pusaudži, īpaši grupās, izraisa konfliktus un kautiņus skolā, pagalmā un atpūtas vietās, draud un biedē apkārtējos, lietodami nūjas, akmeņus, pat nažus. Viņi mēdz būt izteikti ļauni un cietsirdīgi pret mazākiem bērniem un neizprotami nežēlīgi pret dzīvniekiem, īpaši pret kaķiem, baložiem, jūras cūciņām un klaiņojošiem suņiem. 
· Demolē īpašumus, iznīcina citiem cilvēkiem piederošo mantu vai lietas. Pusaudžu grupa, kuriem vairāk vai mazāk izteikti traucējumi, ar iepriekšēju nodomu vai impulsīvi dedzina vai demolē vasarnīcas, izsit skatlogus, sadauza automašīnas, aplaupa garāmgājējus, nereti zog un laupa dzīvokļus, kioskus, sliktāk aizsargātus veikalus u.c. 
· Likumu un noteikumu ignorēšana. Ja 11 - 13 gadu vecumā, ignorējot noteikumus un prasības, parasti bēg no stundām, tad lielākie pusaudži ar uzvedības traucējumiem aizbēg no mājām, pazūd uz vairākām nedēļām, laiku pavadot asociālās vai antisociālās grupās, bieži vien nonākot tiesībsargājošo iestāžu redzes lokā. 
Aprakstītie uzvedības traucējumi tik smagā veidā nerodas vienā mēnesī. Parasti tie sākas ar:

· Uzvedības traucējumiem ģimenē: Prepubertātes vai pubertātes vecumā, pastāvot nereti ilgstošai psihotraumējošai situācijai ģimenē, zēns vai meitene sāk infantili vērtēt un pārvērtēt savas ģimenes materiālo stāvokli - vecāku algu, dzīvokli, mašīnu, vasarnīcu, savā maksimālismā izdarīdami pārsteidzīgus (sasteigtus) secinājumus, ka viņa vai viņas vecāki ir pēdējie neveiksminieki, strādā valsts iestādēs, saņem smieklīgi mazu algu, brauc ar vecu sagrabējušu automašīnu, dod pārāk mazu kabatas naudu utt. Seko opozicionāra, izaicinoša izturēšanās pret vecākiem, asi apvainojumi, pat agresivitāte un cietsirdība. Citos gadījumos sabojā savu tuvinieku drēbes, apavus, mēbeles, zog mājas naudu. Tādās situācijās var palīdzēt psihoterapeiti un psihologi, kuri nodarbojas ar ģimenes terapiju, ļaujot gan vecākiem, gan bērniem paskatīties uz radušos situāciju no malas, palīdzot katram ģimenes loceklim atrast savu vietu, lomu, pašcieņu un cieņu vienam pret otru. Ja palīdzība netiek meklēta, vecākiem pietrūkst tolerances un pacietības pusaudža uzvedības traucējumi sāk parādīties ārpus ģimenes kā:

· Socializēti uzvedības traucējumi: Norobežojies no ģimenes un tuviniekiem, nespēdams iekļauties vienaudžu grupā skolā, pusaudža uzvedība kļūst asociāla. Ignorēdams sabiedrības normas un likumus, noliegdams autoritātes - vecākus un skolotājus, pusaudža uzvedība kļūst agresīva, naidīga, antisociāla, līdz pat kriminālnoziegumiem, kurus parasti izdara grupā vai pusaudžu bandā. Ja vēl ir saglabātas attiecības ģimenē, arī šo smago uzvedības traucējumu gadījumos var palīdzēt bērnu psihiatrs vai psihoterapeits. Ja pusaudzis izprot un kaut par desmito daļu spēj paškritiski novērtēt savus uzvedības traucējumus, viņam var palīdzēt medikamentozā terapijas ar "uzvedības korektoriem".

· Depresīvie uzvedības traucējumi: Depresīvos uzvedības traucējumus izraisa nomākts, grūtsirdīgs garastāvoklis, izmisums, skumjas, interešu un dzīvesprieka zudums. Bērnu un pusaudžu depresijām retāk ir endogēna etiopatoģenēze, biežāk tās izraisa psihotraumējoša situācija ģimenē, emocionāla deprivācija, fiziska un seksuāla vardarbība. Reizē ar depresīvo noskaņojumu bērni izjūt arī kognitīvo procesu gausumu - pazeminās uztveres spējas, uzmanības fiksācija, atmiņa; domāšana kļūst gausa un neproduktīva. Bērni un pusaudži parasti ļoti pārdzīvo tieši savu intelektuālo spēju pavājināšanos. Viņus pārņem vienaldzība, vainas idejas un bezcerība. Pazeminās sekmes, baras vecāki, pusaudzis, nespēdams izprast savus traucējumus kā slimību, "kompensē" savu bezpalīdzību ar uzvedības traucējumiem. Dažreiz šie "kompensatorie" uzvedības traucējumi var izpausties ar opozicionāru, izaicinošu izturēšanos skolā vai mājās. Taču biežāk tā ir bēguļošana, klaiņošana vienatnē, vairoties no paziņām, arī no tuviniekiem. Zaudējis jebkādu perspektīvu, izmisis un nesaprasts, pusaudzis var izdarīt bīstamu pašnāvības mēģinājumu vai pat nobeigtu pašnāvību. Vecākiem un skolotājiem būtu jāpazīst aprakstītās depresijas pazīmes. Laikus diagnosticēti depresīvie traucējumi ir pilnīgi izārstējami. Ģimenes ārsts vai nu pats nozīmēs nepieciešamo ārstēšanu, vai arī nosūtīs pacientu pie bērnu psihiatra vai psihoterapeita.
Nav pamata uztraukumam, ja:

· Ir nekārtība istabā. Visbiežāk tas aprobežojas ar paša pusaudža istabu. Un labākā vecāku rīcība būtu vienkārši aizvērt durvis un likties mierā.
· Izvairās no saskarsmes. Pusaudžiem ir nepieciešams pabūt vieniem, kaut vai, lai netraucēti paklausītos mūziku vai papļāpātu ar draugiem pa telefonu. Šāda uzvedība ir nepieciešama, lai izjustu spēju būt vienam, atdalīties no ierastās ģimenes. Neuzmācieties pusaudzim, ja viņš pats to nevēlas. Ar labiem nodomiem ir ceļš uz „elli" bruģēts. 
· Idealizācija. Pastāvīga vai mainīga sajūsma par idealizētiem elkiem ir izpausme mēģinājumiem veidot savu identitāti. Vienlaicīgi bieži vecāki tiek devalvēti. Atkal labākā „recepte" ir neuztvert to personiski.
· Neparasti vai neikdienišķi apģērbi un frizūras. Uzvedības protesta formas identitātes meklējumos ir ļoti daudzveidīgas. Parasti šādām demonstrācijām ir sākums un beigas. Būs labi darīts, ja iespēju robežās to ignorēsiet.
· Vieglas garastāvokļa svārstības. Pēkšņas garastāvokļa svārstības, kas saistītas ar nākotnes notikumiem vai attiecībām ar pretējo dzimumu ir dabiskas. Ja tas neatstāj ilgstošu iespaidu uz ierastām nodarbēm, tad uztraukumam nav pamata.
Kāpēc rodas dažādas problēmsituācijas nometnēs?








Ja bērns ir pārkāpis nometnes iekšējās kārtības noteikumus!








Pirmais pārkāpums








Atkārtots pārkāpums








Saruna ar bērnu





- atkārtoti noskaidrojam pārkāpuma iemeslus; 


- atsaucamies uz vienošanos;


- nekavējoties realizējam soda mēru, par kuru iepriekš vienojāmies;


- pārkāpuma faktu turpmāk nepieminam








Saruna ar bērnu





- noskaidrojam pārkāpuma iemeslus;


- atgādinām iekšējās kārtības noteikumus;


- pārliecināmies, ka bērns izprot noteikumu nozīmību;


- panākam vienošanos par soda mēriem, kas tiks piemēroti, ja vienošanās tiks lauzta





Disciplīna un noteikumi








Smēķēšana








Narkotikas








Bravurīga uzvedība








Kārtības uzturēšana








Komunikācijas forma








Rupjības, lamu vārdi








Pusaudžu uzvedības traucējumi 
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