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Pagarinām Ministru kabinetā apskatāmās Raiņa un Aspazijas politiskajai darbībai veltītās izstādes laiku
Ņemot vērā lielo interesi par Ministru kabineta ēkā izveidoto ekspozīciju „Rainis un Aspazija politikā jeb „Pēc manis””, kas tika izveidota Muzeju naktij, izstāde tiek pagarināta līdz 30.jūnijam. 

Ekspozīcija par abu dzejnieku politisko darbību un ieguldījumiem valsts veidošanā un attīstībā ir unikāla starp citām Raiņa un Aspazijas darbībai veltītajām, jo tikai šeit iespējams apskatīt abu radošo pārstāvju saņemtos augstos valsts apbalvojumus – Trīs Zvaigžņu ordeni Rainim, Trīs Zvaigžņu ordeni un Atzinības krustu Aspazijai. Unikalitāti izstādei piešķir arī Aspazijas kamejas broša, kurai ir īpaša leģenda par tās nokļūšanu muzeja krājumos. 
Kopumā ekspozīcijā izstādīti aptuveni 80 Raiņa un Aspazijas oriģinālie dokumenti, vēstules, rokraksti un privātas piemiņas lietas, ko sabiedrība līdz šim iepazinusi salīdzinoši mazāk. Piemēram, Raiņa žakete, ar kuru dzejnieks apmeklējis dažādus pasākumus, viņa sakvojažu, kas dzejniekam redzams rokās ļoti daudzās fotogrāfijās, Raiņa cimdi, Aspazijas vēdeklītis un abu saņemtos sudraba vainagus. Ekspozīcijā iespējams mēģināt izlasīt Raiņa vai Aspazijas rokrakstu viņu pašu rakstītajās piezīmēs (šodien Latvijā ir palikuši tikai daži eksperti, kuri spēj izlasīt dzejnieku rokrakstus). 

Līdztekus ekspozīcijai par Raini un Aspaziju, piedāvājam arī iespēju fotografēties kopā ar Raini un Aspaziju, iepazīties ar Raiņa kā izglītības ministra pieņemtajiem lēmumiem, ko Valsts kancelejas Komunikācijas departamenta pārstāvji sarūpējuši no Latvijas Nacionālā arhīva krājumiem. 

Pēc ekspozīcijas apskates piedāvājam arī ekskursiju Ministru kabineta ēkā, iepazīstoties ar valdības sēžu zāli, Ministru prezidenta dāvanu skapi, Viesu salonu un Ministru prezidentu zāli, bibliotēku, kā arī iespēju preses konferenču zālē noorganizēt savu unikālo preses konferenci. 

Par ekspozīciju „Rainis un Aspazija politikā jeb „Pēc manis”, kā arī ar Ministru kabineta ēku iepazīstinās Valsts kancelejas Komunikācijas departamenta pārstāvji. 

Ministru kabineta apskati piedāvājam organizēt gan grupās, gan individuāli katru trešdienu un piektdienu no pulksten 9.00 līdz 16.00 (iespējams vienoties arī par citiem laikiem). 
Būsim pateicīgi, ja vismaz divas dienas pirms ekskursijas Valsts kancelejā tiks iesniegts katra grupas dalībnieka vai individuālā apmeklētāja vārds, uzvārds un dzimšanas dati, kā arī jānorāda grupas atbildīgā kontaktpersona. Individuālie apmeklētāji tiek iekļauti kādā no pieteiktajām ekskursiju grupām. Nebūtu vēlams, ka grupas dalībnieku skaits pārsniegtu 30 personas.

Interesenti ir aicināti apmeklēt izstādi un Ministru kabinetu, piesakoties Komunikācijas departamentā (e-pasts: maija.lace@mk.gov.lv, tālrunis 67082924)

Atceries, ka apmeklējot Ministru kabinetu, līdzi jāņem personu apliecinošs dokuments, kas, ieejot Ministru kabineta ēkā, jāuzrāda apsardzes darbiniekiem, kā arī jāiziet drošības pārbaude.

Pirms viesojies Ministru kabinetā, valdības mājas gaiteņus un ievērojamākās vietas vari izstaigāt šajā virtuālajā tūrē: https://www.fotopano.lv/Tures/Ministru_Kabinets/MK_Ture.php.
Lai jauka viesošanās Ministru kabinetā! 
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