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	OBJEKTA HIGIĒNISKAIS NOVĒRTĒJUMS

	Rīgā



	09.08.2022



	1. Objekta nosaukums: Bērnu diennakts nometne telpās un ārpus telpām „Piedzīvo un esi”

	2. Objekta īpašnieks: SIA “Baltaka”, reģistrācijas Nr. 40003232828

	3. Objekta adrese: Viesu māja Bāliņi, Birzgales pagasts, Ķeguma novads

	4. Novērtēšanu veica: Netika veikts, informācija par objektu tika iegūta pamatojoties uz iesniegtajiem dokumentiem, 11.07.2022. higiēnas ārstes Ritas Korotinskas veikto apsekojumu un 11.07.2022. Veselības inspekcijas atzinumu Nr. 2.4.5.-8/762

	5. Novērtēšanā piedalījās: Nometnes vadītāja Laura Riekstiņa

	6. Konstatēts: 
6.1. Vispārīgās ziņas par objektu/ objekta raksturojums
Bērnu diennakts nometnes telpās un ārpus telpām “Piedzīvo un esi” paredzēts organizēt bērniem vecumā no 8 līdz 13 gadiem laika posmā no 14.08.2022. līdz 19.08.2022. viesu nama Bāliņi telpās un teritorijā. Bērnu skaits nometnē līdz 20 dalībniekiem. Nometnes vajadzībām plānots izmantot viesu mājas telpas: 1. stāvā ēdamtelpa, dušas telpa, 2. stāvā divas guļamtelpas ar 5 divvietīgajām gultām katrā, pirts ēkā – sanitārais mezgls un duša. Personīgās higiēnas ievērošanas apstākļi ir nodrošināti, iekārtas darba kārtībā. Telpu higiēniskais stāvoklis ir apmierinošs. Nometnes dalībnieku ēdināšanas pakalpojumus nodrošinās SIA “Oškrogs” (reģistrācijas Nr. 40003513783).
Teritorija ir līdzena, zāle ir nopļauta, tajā nav bīstamo bērnu veselībai augu un augu ar dzelkšņiem un indīgām daļām. Nometnē ir nodrošinātas nepieciešamās telpu grupas, vietas vai zonas nometnes programmas īstenošanai – mācībām, atpūtai, sportam, ēšanai, gulēšanai, personīgās higiēnas ievērošanai, ka arī ir nodrošināta telpa īslaicīgai dalībnieka izolācijai infekcijas slimību gadījumos, līdz ierodas likumiskie pārstāvji vai neatliekamās medicīniskās palīdzības dienesta pārstāvji.
Programmā ir paredzētas aktivitātes, atbilstoši dienas tēmai, sporta aktivitātes, radošās darbnīcas. Nometnes vadītāja Laura Riekstiņa, nometņu vadītāja apliecības Nr. 085-00022.
6.2. Iekštelpu virsmu apdare
Telpu apdarei izmantotie materiāli ir cilvēku veselībai nekaitīgi un atbilst telpu izmantošanas specifikai.
6.3. Apgaismojums
Dabiskais un mākslīgais.
6.4. Siltumapgāde 
Nav paredzēts.
6.5. Gaisa apmaiņa 
Nav paredzēts.
6.6. Ūdens apgāde
Vietējā no urbuma. Iesniegts 13.06.2022. Pārtikas drošības, dzīvnieku veselības un vides zinātniskā institūta “BIOR” dzeramā ūdens testēšanas pārskats Nr. PV-2022-P-380052.01. Pēc izmeklētajiem rādītājiem ūdens kvalitāte atbilst 14.11.2017. Ministru kabineta noteikumu Nr. 671 „Dzeramā ūdens obligātās nekaitīguma un kvalitātes prasības, monitoringa un kontroles kārtība” prasībām.
6.7. Kanalizācijas sistēma
Vietējā – septiķis.
6.8. Teritorijas labiekārtošana
Teritorija ir līdzena, nožogota, zāle ir nopļauta, tajā nav bīstamo bērnu veselībai augu un augu ar dzelkšņiem un indīgām daļām. 
6.9. Vides pieejamība
Nav paredzēts.
6.10.Riska faktoru novērtēšana un cita informācija
Nav.

	7. SLĒDZIENS
Objekts “Bērnu diennakts nometne telpās un ārpus telpām „Piedzīvo un esi”” Viesu mājā Bāliņi, Birzgales pagastā, Ķeguma novadā atbilst higiēnas prasībām.

	8. Rekomendējamie pasākumi 
- Objekta darbības laikā ievērot 28.09.2021. Ministru kabineta noteikumu Nr. 662 “Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai” prasības;
- Objekta darbības laikā ievērot ar Veselības ministriju 15.06.2022. saskaņotās „Vadlīnijas piesardzības pasākumiem bērnu nometņu organizētājiem” un regulāri sekot līdzi vadlīniju papildinājumiem un/vai atjauninājumiem;
- Ievērot 01.09.2009. Ministru kabineta noteikumus Nr. 981 „Bērnu nometņu organizēšanas un darbības kārtība”, kā arī nodrošināt pretepidēmiskā režīma ievērošanu un bērnu veselībai drošu vidi.
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