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	Atzinums par nometnes gatavību darbības uzsākšanai. Valkas Jāņa Cimzes ģimnāzija, Raiņa iela 28A, Valka	



Veselības inspekcijas Sabiedrības veselības departamenta Vidzemes kontroles nodaļa (turpmāk – Inspekcija)  no interneta vietnes www.nometnes.gov.lv 2023. gada 30. maijā ir saņēmusi iesniegumus par atzinumu nepieciešamību bērnu diennakts nometnes darbības uzsākšanai Valkas Jāņa Cimzes ģimnāzijas telpās, Raiņa ielā 28a, Domes bulvāris 3, Valkā, Valkas novadā. 
Inspekcija informē, ka 2023. gada 2. jūnijā  Valkas Jāņa Cimzes ģimnāzijai ir izsniegts Inspekcijas atzinums Nr. 2.4.8.-14./385 par objekta gatavību darbības uzsākšanai (turpināšanai) Valkas Jāņa Cimzes ģimnāzijas telpās, Raiņa ielā 28a, Ausekļa ielā 5 un dienesta viesnīcā Domes bulvāris 3, Valkā, Valkas novadā. Bērnu nometnes darbības vietas higiēniskais novērtējums veikts 23.02.2023 un tā atbilst higiēnas prasībām. Izsniegtais atzinums Valkas Jāņa Cimzes ģimnāzijai ir derīgs vienu gadu organizējot bērnu dienas un diennakts nometnes. Lai saņemtu Inspekcijas atzinumu par objekta gatavību darbības uzsākšanai, lūdzu vērsties pie Valkas Jāņa Cimzes ģimnāzijas administrācijas.
Inspekcija iesaka pirms darbības uzsākšanas bērnu nometņu organizētājiem iepazīties ar aktuālajām Valsts izglītības satura centra “Vadlīnijas piesardzības pasākumiem bērnu nometņu organizētājiem”. 


	Sabiedrības veselības departamenta 
Vidzemes kontroles nodaļas vadītājs
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