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Par atzinumu bērnu nometnei 
       Veselības inspekcijas Sabiedrības veselības departamenta Higiēnas novērtēšanas nodaļa (turpmāk – Inspekcija) ir saņēmusi un izskatījusi SIA ”KRESS 40”  25.03.2024. iesniegumu par atzinumu bērnu dienas nometnes gatavībai darbības uzsākšanai Ķemeru ielā 5 - 1, Rīgā, Privātā pirmskolas izglītības iestādes “Pepijas skoliņa” telpās (turpmāk- Objekts) laika posmā no 01.07.2024. līdz 05.07.2024.
        21.03.2024 Veselības inspekcijas Sabiedrības veselības kontroles nodaļa ir veikusi plānveida kontroli Objekta telpās un rezultātā tika sagatavots kontroles akts Nr. 00135224 ar secinājumu, kā Objekts atbilst kontroles aktā vērtēto normatīvo aktu prasībām un neatbilstības nav konstatētas. 
        Inspekcija informē, ka saskaņā ar MK noteikumiem Nr. 981 “Bērnu nometņu organizēšanas un darbības kārtība” 9.5. punktu, ja nometnes norises vietā vai objektā, kur paredzēta nometnes norises vieta, attiecīgajā kalendāra gadā ir veiktas pārbaudes saskaņā ar attiecīgās jomas normatīvajiem aktiem, Inspekcijas atzinums par nometnes gatavību darbības uzsākšanai nav nepieciešams.

        Vienlaikus Inspekcija informē, ka Objekta darbības laikā ir jāievēro ar Veselības ministriju saskaņotās „Vadlīnijas piesardzības pasākumiem bērnu nometņu organizētājiem” un regulāri sekot līdzi vadlīniju papildinājumiem un/vai atjauninājumiem; ievērot Ministru kabineta 01.09.2009. noteikumus Nr. 981 „Bērnu nometņu organizēšanas un darbības kārtība”, kā arī nodrošināt pretepidēmiskā režīma ievērošanu un bērnu veselībai drošu vidi.
Sabiedrības veselības departamenta 

Higiēnas novērtēšanas nodaļas vadītāja                                                                Olga Saganoviča
	Nataļja Vorobjova, 67086140; 

natalja.vorobjova@vi.gov.lv
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