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Rīgas bērnu un jaunatnes sporta skolai “Rīdzene”
rbjssridzene@riga.lv




	Par atzinumu  bērnu nometnes
darbībai

Veselības inspekcijas Sabiedrības veselības departamenta Kurzemes kontroles nodaļā  (turpmāk – Inspekcija) 2024. gada 15. maijā saņemts elektroniski sagatavots un no mājas lapas nometnes.gov.lv izsūtīts iesniegums Nr. 14358 par Inspekcijas atzinuma sniegšanu Rīgas bērnu un jaunatnes sporta skolai “Rīdzene” par slēgta tipa diennakts bērnu nometnes telpās “Zelta florete 1” darbības uzsākšanu Kalna ielā 6, Kuldīgā. Diennakts nometni “Zelta florete 1” paredzēts īstenot Kuldīgas novada Sporta skolas sporta kompleksa telpās laika posmā no 2024. gada 16.jūlija līdz 2024.gada 23.jūlijam ar maksimālo dalībnieku skaitu – 20.
 Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 1. septembra noteikumu Nr. 981 "Bērnu nometņu organizēšanas un darbības kārtība" 9.5. punkta prasībām, ja nometnes norises vietā vai objektā, kur paredzēta nometnes norises vieta, attiecīgajā kalendāra gadā ir veiktas pārbaudes saskaņā ar attiecīgās jomas normatīvajiem aktiem, Inspekcijas atzinums par nometnes gatavību darbības uzsākšanai nav nepieciešams.
Inspekcija informē, ka 2024.gada 8. un 24.janvārī  Inspekcijas struktūrvienība, Kurzemes kontroles nodaļa, ir veikusi plānveida kontroli Kuldīgas novada Sporta skolas sporta kompleksā un ir sagatavoti kontroles akti Nr.00018424 un Nr.00045924, ka Objekts atbilst kontroles aktā vērtēto normatīvo aktu prasībām un neatbilstības nav konstatētas. Plānveida kontrole 2024.gada 8.janvārī veikta arī nometnes darbībai paredzētajās telpās, Vieglatlētikas manēžā, Dzirnavu ielā 13, Kuldīgā. Par kontroles rezultātiem sagatavots kontroles akts Nr.00018324, ka Objekts atbilst kontroles aktā vērtēto normatīvo aktu prasībām, neatbilstības nav konstatētas un līdz ar to atzinums par nometnes gatavību darbības uzsākšanai nav nepieciešams.
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