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	OBJEKTA HIGIĒNISKAIS NOVĒRTĒJUMS

	Jelgavā



	27.12.2023



	1. Objekta nosaukums: Bērnu un jauniešu interešu izglītības iestāde “Klasīte”

	2. Objekta īpašnieks: SIA “Cita Klasīte”, reģistrācijas numurs 40103227429, juridiskā adrese Brīvības laukums 3, Tukums, Tukuma novads

	3. Objekta adrese: Brīvības laukums 3, Tukums, Tukuma novads

	4. Novērtēšanu veica: 11.12.2023. Vides veselības analītiķe Līga Ābolkalna

	5. Novērtēšanā piedalījās: SIA “Cita Klasīte” valdes locekle Irina Jakobovica

	6. Konstatēts:
6.1. Vispārīgās ziņas par objektu/ objekta raksturojums
   Objekta higiēniskais novērtējums veikts sakarā ar saņemto iesniegumu, lai novērtētu bērnu un jauniešu izglītības iestādes “Klasīte” telpu gatavību interešu izglītības programmu īstenošanai. Bērnu un jauniešu izglītības iestādes “Klasīte” izvietota ēkas 2. stāvā, iekļūšanai/izkļūšanai tiek izmantota ēkas ielas puses priekšējā  ieeja/izeja. Izglītības iestādes “Klasīte” telpās pārvietošanās tikai zeķēs vai maiņas apavos. Ēkas 2. stāvā izvietota priekštelpa virsdrēbju un apavu novietošanai, lielā nodarbību telpa jeb uzgaidāmā telpa ar atpūtas krēsliem un galdu, četras mācību telpas – 1. telpā (6-8 vietas); 2. telpā (6 vietas); 3. telpā (1 vieta, privātās nodarbības un psihologa telpa); 4. telpa (3 vietas), kā arī darbinieku atpūtas telpa ar atsevišķu izlietni un mikroviļņu krāsni, tualetes telpa (1 klozetpods, 1 izlietne) un darbinieku sanitārais mezgls (1 klozetpods, 1 izlietne, 1 duša kabīne). Visas telpas ir labā sanitāri – tehniskā stāvoklī. Tualetēs ir tualetes papīrs, ziepes un roku susināšanas līdzekļi. Mazgāšanas un dezinfekcijas līdzekļi ir pietiekošā daudzumā. Telpu uzkopšanas inventārs ir marķēts un izvietots atsevišķā aizslēdzamā telpā. Telpu uzkopšanu veic izglītības iestādes “Klasīte” personāls. Interešu izglītība tiek nodrošināta individuālās vai grupu nodarbībās. Maksimālais skaits grupu nodarbībās līdz 16 bērniem/jauniešiem. Dienas nometnēs tiks nodrošināti ārpakalpojumu sniedzēji – ārstniecības persona un ēdināšanas pakalpojumi (ēdienu atvedot/ aizvedot vienreizlietojamos traukos vai 1.stāva ēdnīcā). Interešu izglītības programmu īstenošanai un bērnu nometņu organizēšanai ir nepieciešamās nodarbību telpas un atpūtas zonas.
6.2. Iekštelpu virsmu apdare
   Telpu apdarei un aprīkojumam izmantoti telpu funkcijai atbilstoši materiāli: grīdas ir stabilas, nav slidenas. Tualetes telpu sienu un grīdu apdarei ir izmantoti materiāli, kas paredzēti mitrai uzkopšanai un dezinfekcijai.   
6.3. Apgaismojums
   Telpu apgaismojums: dabīgais un mākslīgais. Apgaismes ķermeņi darba kārtībā, vizuāli apgaismojums ir pietiekošs.
6.4. Siltumapgāde 
   Centralizēta.
6.5. Gaisa apmaiņa 
   Visās telpās ir nodrošināta dabiskā vēdināšana caur logiem un durvīm. Tualetēs/dušas telpā ierīkota mehāniskā nosūces ventilācija.
6.6. Ūdens apgāde
   Centralizēta.
6.7. Kanalizācijas sistēma
   Centralizēta.   
6.8. Teritorijas labiekārtošana
   Ēkai pieguļošā teritorija ir sakopta, apgaismota un labiekārtota. Ēkas iekšpagalmā ir nodrošināta sadzīves atkritumu savākšana un uzglabāšana slēgtos konteineros, kuri atrodas vismaz 20 metru attālumā no ēku logiem.   
6.9. Vides pieejamība
   Netika vērtēta. Nepieciešamības gadījumā mācību process tiks nodrošināts attālināti. 
6.10.Riska faktoru novērtēšana un cita informācija: -

	7. SLĒDZIENS
   Objekts “Bērnu un jauniešu interešu izglītības iestāde “Klasīte””, Brīvības laukumā 3, Tukumā, Tukuma novadā atbilst higiēnas prasībām.

	8. Rekomendējamie pasākumi 
   Nodrošināt bērnu veselībai drošu vidi un ievērot tiesību aktu prasības atbilstoši epidemioloģiskās situācijas attīstībai valstī.
   Nometnes organizēt saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 1. septembra noteikumiem Nr. 981 “Bērnu nometņu organizēšanas un darbības kārtība” un Valsts izglītības satura centra “Vadlīnijas piesardzības pasākumiem bērnu nometņu organizētājiem” prasībām.  
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