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	Par atzinumu bērnu dienas nometnes darbības uzsākšanai SIA “Olimpiskais centrs “Limbaži””Airēšanas bāzē, Limbažos, Lielezera ielā 33



Veselības inspekcijas Sabiedrības veselības departamenta Vidzemes kontroles nodaļa (turpmāk – Inspekcija) ir saņēmusi un izskatījusi Jūsu (turpmāk – Nometnes organizētājs) 2024. gada 1. jūlija iesniegumu atzinuma saņemšanai bērnu dienas nometnei SIA “Olimpiskais centrs “Limbaži”” airēšanas bāzē ar viesnīcu, Lielezera ielā 33, Limbažos, Limbažu novadā (turpmāk – Nometnes darbības vieta). Nometnes norises laiks no 2024. gada 12. augusta līdz 2024. gada 16. augustam.
Inspekcija informē, ka 2024. gada 7.jūnijā Nometnes darbības vietai ir izsniegts Inspekcijas atzinums Nr. 2.4.8.-14/435 par Nometnes darbības vietas gatavību darbības uzsākšanai/turpināšanai (turpmāk – Atzinums) un diennakts nometņu un dienas nometņu darbībai izsniegtais Atzinums ir derīgs vienu gadu. Bērnu Nometnes darbības vietas apsekojums un higiēniskais novērtējums veikts 2024. gada 15. maijā. Lai saņemtu Atzinuma kopiju, Jums ir jāvēršas SIA Olimpiskais centrs “Limbaži”.
Inspekcija atgādina, ka nometnes darbības laikā ir jāievēro Valsts izglītības satura centra “Vadlīnijas piesardzības pasākumiem bērnu nometņu organizētājiem” un jānodrošina Ministru kabineta 2009. gada 1. septembra noteikumos Nr. 981 “Bērnu nometņu organizēšanas un darbības kārtība” noteiktās prasības. Ar aktuālo informāciju par oficiālās peldvietas “Lielezers” ūdens kvalitātes rādītājiem var iepazīties Veselības inspekcijas mājas lapā: www.vi.gov.lv .
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