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	OBJEKTA HIGIĒNISKAIS NOVĒRTĒJUMS

	Rīgā



	25.07.2023

	1. Objekta nosaukums: Kikboksa un boksa skola „Rīga” 

	1. Objekta īpašnieks: Telpu nomnieks – Biedrība „Kikboksa un boksa skola „Rīga””, reģ Nr. 40008183603

	1. Objekta adrese: Klusā iela 12 k-3, Rīga (iepriekš – Klijānu iela 4, Rīga)

	1. Novērtēšanu veica: 05.07.2023. higiēnas ārste Anna Staņēviča

	1. Novērtēšanā piedalījās: Kikboksa un boksa skolas „Rīga” valdes locekle Linda Ābele

	Konstatēts:  
6.1. Vispārīgās ziņas par objektu/ objekta raksturojums
   Kikboksa un boksa skola „Rīga” ir izvietota daudzstāvu sabiedriskās ēkas 1. stāvā (nedzīvojamās telpas). Skolas telpu kopējā platība – 433,6 m2; telpu griestu augstums: 3,70 m – 3,90 m. Iepriekšējais Veselības inspekcijas 30.04.2021. Atzinums par objekta gatavību darbības turpināšanai Nr. 4.5.-8/15367/93.
   Kikboksa un boksa skola realizē interešu izglītības programmas – vispārējā fiziskā sagatavotība kikboksā/boksā, jauktā cīņas māksla. Nodarbības paraksti notiek līdz 30 cilvēkiem grupā vecumā no 3 līdz 22 gadiem, nodarbības no 3 līdz 6 gadiem paredzētas vecāku klātbūtnē. 
   Telpu sastāvs: multifunkcionālā sporta zāle, treneru telpa-kabinets, inventāra telpa, sieviešu un vīriešu atsevišķās ģērbtuves ar dušu, sanitārie mezgli pie katras ģērbtuves – atsevišķi sievietēm un vīriešiem. Skolas ģērbtuvēs nodrošināta vieta personisko mantu glabāšanai, vieta matu žāvēšanai. Zālē ir pieejams sporta inventārs. Personīgās higiēnas ievērošanas apstākļi sanitārajos mezglos ir nodrošināti, iekārtas atrodas darba kārtībā. Iestāde ir nodrošināta ar mazgāšanas un dezinfekcijas līdzekļiem pietiekošā daudzumā, uzkopšanas inventārs ir marķēts.
   Kopumā kikboksa un boksa skolas telpu higiēniskais stāvoklis ir apmierinošs un piemērots sporta iestādes vajadzībām. 
6.2. Iekštelpu virsmu apdare
   Ēkas telpu iekšējai apdarei izmantoti viegli tīrāmie materiāli, kas atbilst telpu funkcijai (linolejs, speciālais mīkstais sporta segums, sienu krāsojums, flīžu apdare).
6.3. Apgaismojums
    Visās funkcionālās telpās apgaismojums ir nodrošināts gan dabiskais, gan mākslīgais. 21.07.2023 tika veikti iekštelpu apgaismojuma līmeņa mērījumi (mērījumu veicējs SlA "Metrio"). Iekštelpu apgaismojuma līmenis kikboksa un boksa skolas telpās atbilst Ministru kabineta 28.04.2009. noteikumu Nr. 359 “Darba aizsardzības prasības darba vietās” 2. pielikuma prasībām.
6.4. Siltumapgāde 
   Ēkas apkure nodrošināta no Rīgas pilsētas centralizētajiem tīkliem.
6.5. Gaisa apmaiņa 
   Multifunkcionālā zālē izbūvēta mehāniskā pieplūdes-nosūces ventilācija sistēma (PN 1), kā arī paredzēta dabiskā ventilācija caur logiem un durvīm. Sanitārajos mezglos paredzēta piespiedu nosūces ventilācija ar sadzīves ventilatoru palīdzību. 21.07.2023. tika veikta ventilācijas sistēmas pārbaude (21.07.2023. Apkures ierīces, iekārtas, dūmvadu un dabiskās ventilācijas kanālu tehniskā stāvokļa pārbaudes akts, pārbaudes veicējs būvspeciāsts Artūrs Klidziņš, sert. Nr. 5 – 00705). Saskaņā ar pārbaudes akta  secinājumu ir konstatēts, ka ventilācijas sistēmas darbība atbilst normatīvo aktu prasībām un derīga ekspluatācijai.
6.6. Ūdens apgāde
   Pieslēgums Rīgas pilsētas centralizētajiem tīkliem.   
6.7. Kanalizācijas sistēma
   Pieslēgums Rīgas pilsētas centralizētajiem tīkliem.
6.8. Teritorijas labiekārtošana
   Iestādei piegulošā teritorija ir labiekārtota. 
6.9. Vides pieejamība
    Nav paredzēta.
6.10.Riska faktoru novērtēšana un cita informācija
Netiek paredzēta.

	7. SLĒDZIENS
   Objekts „Kikboksa un boksa skola „Rīga”” Klusā iela 12 k-3, Rīgā atbilst higiēnas prasībām.

	1. Rekomendējamie pasākumi 
· Objekta darbības laikā ievērot:
· Ministru kabineta 28.09.2021. noteikumu Nr. 662 “Epidemioloģiskās drošības pasākumi Covid-19 infekcijas izplatības ierobežošanai” prasības;
· pirms darbības uzsākšanas visām personām, kuru darbs ir tieši saistīts ar iespējamu   risku cilvēku veselībai, ir jāsaņem ārsta atļauju darbam, ievērojot 24.07.2018. MK noteikumus Nr. 447 “Noteikumi par darbiem, kas saistīti ar iespējamu risku citu cilvēku veselībai, un obligāto veselības pārbaužu veikšanas kārtība. 




Sabiedrības veselības departamenta 
Higiēnas novērtēšanas nodaļas higiēnas ārste                               Anna Staņēviča
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